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ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПРАВОВІ ОСНОВИ  

МЕТОДИЧНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ КАДРОВОЇ  
РОБОТИ В ОРГАНАХ ПРОКУРАТУРИ УКРАЇНИ 

 
Розглянуто питання нормативного врегулювання методичного за-

безпечення кадрової роботи в органах прокуратури. Проаналізовано сис-
тему та повноваження підрозділів, що здійснюють методичне забезпе-
чення кадрової роботи в органах прокуратури України та прокуратурах 
деяких країн СНД. 

Ключові слова: методичне забезпечення, органи прокуратури, ка-
дрова робота. 

 

Постановка проблеми. Вдосконалення системи кадрової робо-
ти в органах прокуратури неможливе без належного правового, науко-
вого і методичного забезпечення. Відзначимо, що значення методич-
ного забезпечення будь-якого процесу важко переоцінити. Методики є 
моделями організації і виконання роботи в різних сферах діяльності і 
на різних рівнях. Значна залежність результату діяльності від якості 
побудованої моделі більш ніж очевидна. Тому прийоми і способи здій-
снення діяльності в різних напрямках потребують постійного вдоско-
налення і повинні бути «гнучкими» в залежності від ситуації, що скла-
лася. Отже, впровадження у діяльність кадрових служб органів проку-
ратури прогресивних та актуальних форм і методів роботи, вивчення 
позитивного досвіду такої діяльності набуває на сучасному етапі роз-
будови діяльності органів прокуратури все більшої значущості. 

Як і будь-яка діяльність, методичне забезпечення кадрової ро-
боти потребує правової регламентації, тому метою даної статті є ана-
ліз правових основ методичного забезпечення кадрової роботи в орга-
нах прокуратури України, а також повноважень різних підрозділів 
центрального і місцевого апаратів у сфері методичного забезпечення 
кадрової роботи. 

Стан дослідження. Відзначимо, що деякі аспекти забезпечення 
системи кадрової роботи в правоохоронних органах, у тому числі в 
органах прокуратури, були розглянуті в роботах Ю.Є. Винокурова [1, 
c. 61–62], В. Казакова [2, c. 34], В.М. Момота [3, с. 91], С.І. Нечипоре-
нка [4, с. 681], О. Шаповалова [5, c. 60–61], однак в них не здійснюва-
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вся комплексний аналіз організації методичного забезпечення кад-
рової роботи в органах прокуратури, що і обумовлює актуальність 
даної публікації. 

Виклад основних положень. Відповідно до статті 51 Закону 
України «Про прокуратуру» для наукового сприяння у виконанні за-
вдань, покладених на органи прокуратури, розробки та розгляду нау-
ково-методичних рекомендацій, інших документів і пропозицій щодо 
поліпшення організації роботи, впровадження найбільш досконалих та 
ефективних форм і методів, вдосконалення законодавства при Генера-
льній прокуратурі України утворюється науково-методична рада. З 
цією ж метою при прокуратурах Автономної Республіки Крим, облас-
тей, міст Києва і Севастополя та прирівняних до них прокуратурах 
можуть створюватися методичні ради [6].  

Наказ Генерального прокурора України від 24 квітня 2012 року 
№ 41 затвердив Положення про науково-методичну раду при Генера-
льній прокуратурі України [7]. У відповідності з ним вона є постійно 
діючим консультативно-дорадчим та науково-методичним органом 
при Генеральній прокуратурі України. Науково-методична рада в рам-
ках предмета нашого дослідження: 

– організовує роботу щодо впровадження в діяльність органів 
прокуратури найбільш досконалих та ефективних форм і методів кад-
рової роботи, розробляє методичні рекомендації та поширює позитив-
ний досвід з різних напрямків кадрової роботи; 

– обговорює та розробляє науково обґрунтовані рекомендації з 
проблемних питань кадрової роботи в органах прокуратури; 

– бере участь у розробці та наданні консультативних висновків 
правового характеру з питань, що виникають у сфері кадрової роботи 
органів прокуратури; 

– надає висновки та пропозиції щодо спірних або недостатньо 
врегульованих питань застосування законів у діяльності органів про-
куратури пов’язаних з підбором, розстановкою, переміщенням і на-
вчанням кадрів органів прокуратури; 

– розглядає і схвалює документи методичного спрямування з 
організації роботи органів і підрозділів прокуратури, в тому числі у 
сфері роботи з кадрами, розроблених структурними підрозділами Ге-
неральної прокуратури України, прокуратурами обласного рівня та 
Національною академією прокуратури України. 

Відзначимо, що методичні документи, схвалені науково-мето-
дичною радою, в тому числі й з питань кадрової роботи, з метою впро-
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вадження їх у практичну діяльність органів, скеровують структурним 
підрозділам Генеральної прокуратури України і в підлеглі прокуратури 
листом в 10-денний термін. Контроль за впровадженням у практичну 
діяльність методичних документів та інформаційних листів про пози-
тивний досвід кадрової роботи здійснюється Управлінням кадрового 
забезпечення Генеральної прокуратури України. 

Наведемо кілька прикладів такої діяльності. У 2012 році науко-
во-методичною радою при Генеральній прокуратурі України схвалено 
50 методичних документів, із них: 8 інформаційних листів, 42 методи-
чні рекомендації; у 2011 році схвалено 56 методичних документів, із 
них: 7 інформаційних листів, 49 методичних рекомендацій. Серед за-
значених методичних матеріалів варто відмітити: 

– методичні рекомендації щодо організації профілактично-
виховної роботи з кадрами в органах прокуратури (затверджені 24 ве-
ресня 2008 року, протокол № 2); 

– методичні рекомендації з питань стажування в органах проку-
ратури України (затверджені 18 травня 2012 року, протокол № 3).  

Методичне забезпечення кадрової роботи також здійснюється 
відповідними територіальними підрозділами органів прокуратури, 
найбільш актуальні методики роботи знаходять стає втілення у реко-
мендаціях, інформаційних листах та затверджуються науково-мето-
дичними радами обласних прокуратур.  

Так, наприклад, у 2012 році прокуратурою Дніпропетровської 
області затверджена «Пам’ятка з питань, які підлягають з’ясуванню 
при виїздах до підпорядкованих прокуратур членами атестаційної ко-
місії прокуратури області для вивчення стану виконання індивідуаль-
них планів стажування стажистами на посадах стажистів прокуратури 
або помічників прокурорів чи слідчих на умовах строкової трудової 
угоди до одного року»; прокуратурою Донецької області затверджений 
як методична розробка Інформаційний лист «Про позитивний досвід 
роботи прокуратури м. Горлівки в організації роботи з кадрами». Та-
кож слід звернути увагу, що у 2011 році прокуратурою Закарпатської 
області та міста Севастополь схвалені «Методичні рекомендації щодо 
організації роботи з кадрами в органах прокуратури»; прокуратура 
Одеської області розглянула та затвердила «Методичні рекомендації 
щодо організації профілактично-виховної роботи з кадрами в органах 
прокуратури». 

Іншим документом, який регламентує порядок методичного за-
безпечення діяльності органів прокуратури, є наказ Генеральної про-
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куратури України від 26 грудня 2011 року № 1гн «Про організацію 
роботи і управління в органах прокуратури України» [8]. Він визначає, 
що одним із важливих завдань структурних підрозділів апаратів є розро-
бка методичних рекомендацій та поширення позитивного досвіду з різних 
напрямків діяльності прокуратури. Цей документ також закріплює поло-
ження, що організація роботи в даному напрямку в центральному апараті 
покладається на науково-методичну раду при Генеральній прокуратурі 
України та відділ організації науково-методичної роботи Головного 
управління організаційного і правового забезпечення, а в самостійних 
структурних підрозділах – на організаційно-методичні відділи. 

Відповідно ж до Положення про Головне управління організа-
ційного та правового забезпечення Генеральної прокуратури України 
від 28 грудня 2010 року в його структурі діє відділ організації науково-
методичної роботи, на який покладено обов’язок щодо виконання на-
ступних завдань: 

– створення спільно з іншими підрозділами Генеральної проку-
ратури системи методичного забезпечення прокурорського нагляду, 
своєчасного оновлення методичних документів; 

– координація роботи структурних підрозділів Генеральної про-
куратури, Національної академії прокуратури з розробки методичних 
посібників, рекомендацій, інформаційних листів про позитивний до-
свід роботи підрозділів прокуратури та впровадження їх у практичну 
діяльність; 

– вивчення та опрацювання складених прокуратурами обласно-
го рівня документів методичного характеру, ознайомлення з ними від-
повідних галузевих підрозділів; 

– розробка єдиних стандартів підготовки методичних докумен-
тів, які виносяться на розгляд науково-методичної ради при Генераль-
ній прокуратурі; надання консультаційної допомоги структурним під-
розділам центрального апарату при організації та здійсненні методич-
ної роботи. 

– створення єдиної системи обліку методичних документів, 
схвалених науково-методичними радами Генеральної прокуратури та 
обласних прокуратур; 

– координація діяльності та надання консультативної допомоги 
науково-методичним радам прокуратур обласного рівня; 

– організація та проведення семінарів для відповідальних секре-
тарів науково-методичних рад при прокуратурах областей, участь у 
методичних заходах [9].  
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Звичайно, що основна робота відділу організації науково-
методичної роботи спрямована на «зовнішні» практичні аспекти дія-
льності органів прокуратури, що пов’язані із здійсненням наочної дія-
льності, захисту прав і свобод громадян, проте питання кадрової робо-
ти та її методичного забезпечення також можуть досліджуватися цим 
підрозділом у взаємодії з іншими суб’єктами. До того ж управління 
правового та організаційного забезпечення проводить узагальнення 
методичного забезпечення різних аспектів діяльності прокуратури 
України та розповсюджує позитивний досвід практичної роботи, в то-
му числі й кадрової. 

Головним же суб’єктом, що безпосередньо відповідає за належ-
не, повне, якісне методичне забезпечення кадрової роботи в органах 
прокуратури, є Головне управління кадрового забезпечення Генераль-
ної прокуратури України. Одним з найважливіших завдань цього 
управління є проведення аналітичної роботи, розробка методичних 
рекомендацій, поширення позитивного досвіду з питань кадрової ро-
боти та здійснення інших заходів щодо її вдосконалення. 

До складу Головного управління кадрового забезпечення вхо-
дять Управління кадрів у складі трьох відділів: відділ роботи з кадрами 
центрального апарату; відділ роботи з кадрами територіальних проку-
ратур; відділ штатів та дисциплінарної практики, а також на правах 
самостійних підрозділів відділ підготовки кадрів і зв’язків з навчаль-
ними закладами, організаційно-методичний відділ. Слід зазначити, що 
у сфері методичного забезпечення кадрової роботи зазначені підрозді-
ли здійснюють такі функції: 

– відділ роботи з кадрами центрального апарату Управління ка-
дрів – вивчення і узагальнення практики, розробка методичних реко-
мендацій, поширення позитивного досвіду, внесення пропозицій щодо 
вдосконалення кадрової роботи; 

– відділ роботи з кадрами територіальних прокуратур Управлін-
ня кадрів – здійснення організаційного та методичного керівництва 
кадровими підрозділами прокуратур обласного рівня з питань добору, 
розстановки, професійної підготовки та виховання прокурорсько-
слідчих працівників; 

– відділ штатів та дисциплінарної практики Управління кадрів, а 
також відділ підготовки кадрів і зв’язків з навчальними закладами – 
вивчення і узагальнення практики, розробка методичних рекоменда-
цій, поширення позитивного досвіду, внесення пропозицій про вдос-
коналення кадрової роботи [10].  
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Організаційно-методичний відділ Головного управління кадро-
вого забезпечення, без сумніву, є головним підрозділом, який відпові-
дає за методичне забезпечення цього напрямку роботи. До його основ-
них завдань входять: 

– організація та проведення спільно зі структурними підрозді-
лами Головного управління кадрового забезпечення аналізу та уза-
гальнень з кадрових питань; 

– підготовка у взаємодії зі структурними підрозділами Голо-
вного управління кадрового забезпечення матеріалів, доповідних 
записок та інших документів аналітичного спрямування на розгляд 
колегії Генеральної прокуратури України та оперативних нарад з 
кадрових питань; 

– участь в організації навчання працівників кадрових підрозді-
лів прокуратур обласного рівня, проведення семінарів з цих питань, а 
також організація роботи з питань підвищення кваліфікації працівни-
ками Головного управління кадрового забезпечення; 

– спільно з іншими структурними підрозділами Головного 
управління кадрового забезпечення, фахівцями Національної академії 
прокуратури України розробка методичних рекомендацій, інформа-
ційних листів, спрямованих на вдосконалення роботи з кадрами; 

– вивчення, узагальнення та поширення позитивного досвіду 
підпорядкованих прокуратур, взаємодія з цих питань з науково-мето-
дичною радою при Генеральній прокуратурі України та відділом орга-
нізації науково-методичної роботи; 

– участь в організації стажування працівників кадрових підроз-
ділів прокуратур обласного рівня в Головному управлінні кадрового 
забезпечення [10]. 

Слід згадати, що вагому роль у формуванні методичного забез-
печення усіх напрямів роботи прокуратури України відіграють навча-
льні та наукові установи. Серед таких організацій слід згадати Націо-
нальну академію прокуратури України та її структурний підрозділ – 
науково-дослідний інститут. У складі інституту діють відділ проблем 
функціональної діяльності прокуратури і відділ проблем управління та 
науково-методичного забезпечення прокурорської діяльності. Зазначе-
ні підрозділи здійснюють фундаментальні та прикладні дослідження в 
галузі організації діяльності органів прокуратури України за всіма на-
прямами, у т.ч. за напрямом кадрової роботи, забезпечують впрова-
дження наукових та методичних розробок у практичну діяльність ор-
ганів прокуратури, беруть участь у науковому забезпеченні законопро-
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ектної та нормотворчої діяльності, готують наукові висновки, пропо-
зиції до нормативних актів, які стосуються усіх аспектів діяльності 
органів прокуратури. Серед таких останніх розробок варто відмітити 
зазначені вище Методичні рекомендації з питань стажування в органах 
прокуратури України від 18 травня 2012 року, які співробітники Наці-
ональної академії прокуратури виконували спільно з Управлінням кад-
рового забезпечення Генеральної прокуратури України. Взагалі, наказ 
Генеральної прокуратури України «Про організацію роботи з кадрами 
в органах прокуратури України» від 15 грудня 2011 року зазначає, що 
взаємодію з Національною академією прокуратури України розглядати 
як один із основних засобів покращення підготовки та підвищення 
кваліфікації прокурорсько-слідчих кадрів, належного науково-мето-
дичного забезпечення діяльності органів прокуратури [11].  

Особливу увагу хотілося б звернути на співпрацю підрозділів 
кадрового забезпечення із Інститутом підготовки кадрів для органів 
прокуратури України Національного університету «Юридична акаде-
мія України імені Ярослава Мудрого» та Інститутом прокуратури і 
слідства Національного університету «Одеська юридична академія». 
Фахівці зазначених навчальних закладів, зокрема кафедр організації 
судових та правоохоронних органів, плідно працюють над науковим та 
методичним забезпеченням різних напрямів діяльності органів проку-
ратури України, в тому числі і з питань відбору кадрів, підвищення 
кваліфікації та навчання працівників прокуратури, оптимізації штатної 
структури органів прокуратури та вдосконалення нормативного забез-
печення кадрової роботи.  

Яким же чином організовано процес методичного забезпечення 
кадрової роботи в країнах СНД? На жаль, інформація з цього приводу 
досить фрагментарна, проте проаналізувати деякі організаційні та пра-
вові засади такої роботи вона все ж таки дозволяє. 

Так, у Республіці Білорусь в цьому напрямі працює Установа 
освіти «Інститут перепідготовки та підвищення кваліфікації суддів, 
працівників прокуратури, судів та установ юстиції Білоруського дер-
жавного університету». Наукова діяльність Інституту орієнтована на 
потреби практичної діяльності судів, органів прокуратури, інших ор-
ганів і установ, що здійснюють діяльність у правовій сфері. Як зазна-
чається, наукові дослідження покликані насамперед сприяти науково-
методичному забезпеченню правильного застосування норм чинного 
законодавства у правоохоронній, судовій і прокурорській практиці та у 
внутрішній діяльності цих органів, до якої належить і кадрова робота. 
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Робота щодо належного методичного забезпечення діяльності органів 
прокуратури здійснюється викладацьким складом кафедри прокурор-
ської діяльності [12]. 

У Генеральній прокуратурі Російської Федерації у 2011 році 
створено Головне управління кадрів. У його структуру входять управ-
ління кадрів центрального апарату та територіальних органів прокура-
тури, управління штатів, методичного забезпечення та підготовки кад-
рів, інспекторське управління, відділ пенсійного забезпечення. Отже, 
Головним координуючим підрозділом щодо методичного забезпечення 
кадрової роботи виступає управління штатів, методичного забезпечен-
ня та підготовки кадрів [13]. Головне управління кадрів плідно спів-
працює із Академією Генеральної прокуратури Російської Федерації. 
Як зазначається керівництвом Академії, до її основних цілей належить 
наукове та навчально-методичне забезпечення діяльності органів про-
куратури Російської Федерації [14]. Також на базі Академії діє науко-
во-методичний центр Координаційної ради генеральних прокурорів 
країн СНД. Зазначений науково-методичний центр організує взаємо-
дію науково-дослідних установ прокуратур держав-учасниць СНД при 
проведенні досліджень з актуальних проблем боротьби зі злочинністю, 
прокурорського нагляду та внутрішньоорганізаційної діяльності орга-
нів прокуратури. 

Слід відмітити роль Головного організаційно-інспекторсь-
кого управління Генеральної прокуратури Російської Федерації, 
функції якого схожі з функціями Головного управління організа-
ційного та правового забезпечення Генеральної прокуратури Украї-
ни. Це управління готує пропозиції та рекомендації, в тому числі й 
методичного характеру, щодо вдосконалення організації та підви-
щення ефективності роботи органів прокуратури, надає методичну і 
практичну допомогу з цих питань підрозділам Генеральної проку-
ратури Російської Федерації, прокуратурам суб’єктів Російської 
Федерації, прирівняним до них спеціалізованим прокуратурам. Усі 
методичні рекомендації, в тому числі з питань кадрової роботи, го-
туються та підписуються заступниками Генерального прокурора 
Російської Федерації та передаються до Головного організаційно-
інспекторського управління для обліку [15]. 

В Республіці Казахстан методичне забезпечення кадрової робо-
ти покладено на Департамент кадрової роботи Генеральної прокурату-
ри республіки. Крім того, методичні рекомендації можуть готуватися 
структурними підрозділами кадрового забезпечення територіальних 
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прокуратур. Департамент кадрового забезпечення здійснює їх узагаль-
нення та експертизу. Відповідно до Наказу Генерального прокурора 
Республіки Казахстан «Про затвердження регламенту роботи Генера-
льної прокуратури Республіки Казахстан» від 18 жовтня 2011 року 
інформаційні листи, огляди, методичні посібники та інші інформацій-
но-аналітичні документи, підготовлені структурними підрозділами в 
порядку реалізації планових чи інших заходів, рішень колегії, скеро-
вуються в органи та установи прокуратури за підписом Генерального 
прокурора, його заступників або керівника апарату Генерального про-
курора [16]. 

Висновки. Таким чином, у результаті проведеного дослідження 
можна зробити наступні узагальнення: 

– методичне забезпечення діяльності органів прокуратури вза-
галі та кадрової роботи зокрема становить важливий напрям діяльності 
усіх зацікавлених суб’єктів такої діяльності; 

– до повноважних підрозділів, які відповідають за належне ме-
тодичне забезпечення кадрової роботи належать насамперед Управ-
ління кадрового забезпечення Генеральної прокуратури України, Нау-
ково-методична рада Генеральної прокуратури України, науково-
методичні ради обласних управлінь прокуратури, навчальні заклади 
системи прокуратури України. В складі Головного управління кадро-
вого забезпечення за цей напрям роботи передусім відповідає органі-
заційно-методичний відділ Головного управління кадрового забезпе-
чення. Організаційно-облікова робота в сфері методичного забезпе-
чення усіх напрямів діяльності прокуратури України здійснюється Го-
ловним управлінням організаційного та правового забезпечення Гене-
ральної прокуратури; 

– у країнах СНД методичне забезпечення кадрової роботи та-
кож покладено на підрозділи кадрового забезпечення та науково-
дослідні установи системи прокуратури, проте тільки в Україні у 
профільному законі є положення про науково-методичну раду Гене-
ральної прокуратури, що свідчить про те, що керівництво прокурату-
ри виділяє науково-методичне забезпечення як пріоритетний напрям 
у діяльності цього органу. 

Подальшими перспективними напрямами дослідження вва-
жаємо визначення теоретичних основ методичного забезпечення 
кадрової роботи та якісний аналіз наявного методичного забезпе-
чення кадрової роботи в органах прокуратури, з метою надання на-
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уково обґрунтованих пропозицій щодо його можливої оптимізації 
та вдосконалення. 
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